

干一单挣一单的钱，“计件工”休假谁给钱？

“干一单挣一单的钱，休息也可以，就是没钱挣。”8月下旬的一天，已经下午4点，在湖南省长沙市做网约车司机的陈彤才关闭接单软件，匆匆跑到路边一家粉店“扒拉两口吃的”。被问到带薪休假，他愣了一下，“那是白领才有的福利吧，跟我们跑车的没啥关系。”

一份关于一线城市出行平台的调研报告显示

示，网约车司机大多日均工作时间超11个小时，一周出车7天。记者走访发现，按接单量、完成件数赚取收入的外卖骑手、快递员等新就业形态劳动者和部分制造业企业工人，面临着“困”在工时里、休假就没钱赚的困局。

“计件工”究竟有没有带薪休假权，休假真的意味着没有钱赚吗？记者展开了调查采访。

“人歇车停，收入就断了”

“不出车就会掉分，掉分就会影响接单。所以天天跑，活跃值才高，才能接到好单。”陈彤说，他每天至少有10个小时开车在路上，这样才能保证一个月能有一万元左右的“毛收入”。他的车是租的平台公司的，每月4000多元的租金是固定支出，除去充电和吃饭等支出，每月到手6000元。

“这个收入听上去还行，但我们不像写字楼里的上班族，我们没参缴五险一

金，更别提带薪休假了。人歇车停，收入就断了。”陈彤无奈道。

同样“停不下来”的还有张燕，她是路面上比较少见的外卖女骑手。记者在中午送餐高峰遇到她，只见她停好电动车后，一路小跑，只为争分夺秒、尽早截住商场里即将关闭的电梯。不敢像男骑手一样骑太快，又想趁高峰期多送几单，张燕必须在步行取送餐环节“抢”出时间。

“计件工”享有带薪休假的权利

事实上，根据2008年起施行的《职工带薪年休假条例》，机关、团体、企业、事业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工连续工作1年以上的，享受带薪年休假。同年，人社部发布实施《企业职工带薪年休假实施办法》(以下简称《实施办法》)，明确计算未休年休假工资报酬的日工资收入按照职工本人的月工资除以月计薪天数(21.75天)进行折算。职工在年休假期间享受与正常工作期间相同的工资收入。实

行计件工资、提成工资或者其他绩效工资制的职工，日工资收入的计发办法按照前述规定执行。

“‘计件工’不是特殊的劳动者，只是这部分劳动者以其实际生产数量来计算薪酬，他们的工作受劳动法保护，相应也享有带薪休假的权利。”民建长沙市委副主委、长沙理工大学法学院副教授黄周炳告诉记者。

劳动法明确，国家实行劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时

“我跑的是众包，工作自由，想跑就跑，家里有事时也可以休息。”说起带薪休假，张燕说自己从没听过这项福利，“我们跑一单挣一单的钱，休假是想都不敢想的事情。我只关心怎么才能多跑几单，多挣点钱。”与此同时，记者随机采访了几位制造业企业和生产性服务业的从业者，发现他们大多不知带薪休假为何物。在长沙县某物流园，装卸工刘强告诉记者，自己的工资

多为日结，“干一次结一次，干多少赚多少”；益阳市一家制衣企业的招聘公告显示，缝纫工薪资待遇为“计件工资，多劳多得，上不封顶”，而对于带薪休假，该企业招聘人员表示，“不提供”。

一些中小企业负责人认为，实行带薪休假意味着增加生产成本。“让流水线上的工人带薪休假，工厂就得多招人，也就意味着要多掏工钱、增加支出。”一位不愿透露姓名的电子厂负责人表示。

一新型用工模式对传统的用工关系、法律责任认定等带来挑战，导致一些平台企业规避其与灵活就业人员之间的劳动关系，以此规避应尽的保障义务。”黄周炳介绍，由于对新就业形态下的就业模式是否属于劳动关系缺乏清晰界定，司法实务界对此也未达成共识，导致新就业形态劳动者的权益难以得到应有保障。此外，在劳动监察执法过程中，也存在“计件工”举报不受理、不查处等现象。

落实休假权益需要多管齐下

记者梳理发现，包括湖南、江苏、新疆、黑龙江等在内的多地，均就网约配送员、网约车驾驶员、货车司机等新就业形态劳动者群体合法权益保障工作出台文件，着力推动相关企业确定合理劳动定额，落实带薪休假制度，保障劳动者休息休假权利。

黄周炳认为，如何确定新就业形态的用工关系，对做好新就业形态劳动者休息休假等权益保障工作至关重要。他建议，根据新就业形态的用工关系，修订完善劳动法、就业促进法等相关条款，补充促进新就业形态发展以及用工的相关内容，进一步细化平台企业等单位依法承担的用工责任，补齐劳动者权益保障制度

短板。

“劳动管理部门应切实履行监督职责，主动作为，有力监督，加强计件工和新就业形态劳动者在休息休假等方面的权益保障工作。”黄周炳同时建议，加强工会有效覆盖，拓宽服务范围，推进新业态行业企业开展集体协商，对涉及新就业形态用工的带薪休假、加班等事项通过协商予以明确。此外，还应该支持鼓励包括劳动仲裁部门、调解机构、工会、法院等多元力量参与劳动争议的解决，畅通

用工主体和劳动者之间的利益表达途径、争端解决机制，拓宽劳动者的权利救济渠道等。

湖南天地人律师事务所律师吕帅也认为，推动落实“计件工”的带薪休假权益，需要多管齐下，“这类劳动者往往休假权利意识较为淡薄，需要加强宣传教育。同时，加大劳动监管力度，促进企业主动完善带薪休假相关的规章制度。”

据工人日报

新闻速览

人社部:各项社保基金累计结余超过12.5万亿元

在4日下午举行的国务院政策例行吹风会上，人力资源和社会保障部副部长李忠表示，党的十八大以来，持续实施全民参保计划，基本养老保险、失业保险、工伤保险和生育保险参保人员已分别达到10.57亿人、2.4亿人、2.94亿人和2.46亿人，基本医疗保险参保率稳定在95%左右；强化基金保障能力，各项社保基金累计结余超过12.5万亿元，市场化投资运营稳步扩大；不断优化经办服务体系，实现了省、市、县、乡镇(街道)、村(社区)全覆盖。

据中新社

复兴号智能动车组正式在福厦高铁试跑

新华社福州9月4日电 4日9时20分，复兴号智能动车组G55401次列车从福州南站开出，一路穿山越海，奔向厦门北站，这是复兴号智能动车组在福厦高铁的正式试跑。

据了解，这是复兴号智能动车组首次在我国首条设计时速350公里的跨海高铁进行试跑。此列车是由我国自主研发、完全具有自主知识产权的新一代高速智能动车组，相较于普通复兴号动车组，此车型在智能化、舒适性、安全性、节能环保等方面实现全新升级。车身外观以“瑞龙智行”为主题，车体采用低阻力线型头型和平顺化设计，可减少3%到5%的空气阻力。

海内外377件青少年创意发明作品重庆亮相

以“开放共享·智创未来”为主题的2023中国国际智能产业博览会(简称“智博会”)第三屆青少年专利孵化展4日在重庆启幕。

通过线上线下相结合的方式，377件来自海峡两岸及港澳地区、“一带一路”沿线国家和地区的青少年优秀创意发明亮相。

据介绍，本届展会共收到海内外青少年报名作品387件。其中，中国青少年报名作品245件(大陆地区167件、港澳台地区78件)，另有142件作品来自19个“一带一路”沿线国家和地区，相较2022年增加111件。

据中新社